

EL PROGRESO

DIARIO DE INFORMACIÓN

N.º 3.982

AÑO XIII

FUNDADOR-PROPIETARIO:

D. Purificación de Cera y Mas-Villafuente

Número suelto

10 CTS.

LUGO: Sábado 27 de Noviembre de 1920

Núm. atrasado

25 CTS.

DIRECTOR:

D. Antonio de Cera y Sabater

COMENTARIOS POLITICOS

Desde Madrid

UN ACIERTO.

En el Consejo de ministros últimamente celebrado, el Sr. Ordóñez sometió a la aprobación de sus compañeros un proyecto de Decreto creando los Tribunales de honor en la Magistratura. Es indudable que si esta idea se lleva a la práctica, ha de revestir importancia suma.

La Magistratura en España, está desprestigiada. La han desprestigiado los grandes políticos abogados, los ex-ministros de Gracia y Justicia abogados, y los presidentes del Consejo abogados.

¿Para qué citar casos y hechos? ¿Para qué insistir sobre un tema tan tratado? ¿No llegó el Sr. Sol y Ortega a acusar de prevaricación ante el Parlamento a una sala del Tribunal Supremo? Nada más interesante para la vida de un país que el buen funcionamiento y pureza de su justicia. ¿Se puede decir que en España la justicia funciona bien y es pura?

Peligroso es el tema, pues la letra fría del Código puede aplastarnos por falta de pruebas si queremos seguir avanzando. Bueno, pues, será dejar el examen para los togados y los inviolables.

Limitémonos a aplaudir la medida de la creación del Tribunal de honor en la Magistratura y a desear su pronto funcionamiento.

No es posible que el que quiera guardar puro su honor, siga casi postergado, mientras se ve como elevan su carrera a la cumbre o están en los mejores puestos este o aquel otro, que tan amigo fué de Zutano y tan literaria y jurídicamente (!) redactó con arreglo a los caprichos del poderoso Mengano toda una serie de considerandos que se ajustan al deseo de su parte defendida. No se moverán ya Salas por odios y por venganzas. No prevaricarán, amparados en la Justicia, otros. Aquel que cometa un delito hurtable a la ley, tendrá que someterse a la sanción inapelable del Tribunal de honor. Ante el Tribunal de honor fracasará el leguleyo, el protegido, el pez escurrizado. Solo vencerá el que tenga honor y lo demuestre.

Funcionen pronto esos tribunales salvadores, en bien del prestigio de la justicia, en provecho de la mayoría honorable.

Si un hombre va a la cárcel por cojer un panecillo ¿por qué no ha perder su carrera el que administra justicia y se vende a una de las partes litigantes, o prevarica por ignorancia o miedo?

Si los tribunales de honor cumplen con su deber, en España asomará un rayo de luz benéfico para la justicia, y morderán el polvo los que quieren escalar altos puestos políticos para con su influencia enriquecer su bufete.

AYER

La Tierra tembló!... Este fué el suceso saliente de ayer. Después de una mañana fría y seca, mañana de invierno, mañana gris, se advirtió un temblor de tierra bastante fuerte, a las doce menos veinte minutos del mediodía. Vueltos del susto que produjo este fenómeno comenzó cada cual a comunicar sus impresiones al vecino, y mientras unos habían creído en un principio que carros militares pasaban por la calle a gran velocidad, a otros se les había ocurrido que los automóviles y las máquinas paradas se ponían en marcha sin que nadie las guiase. Como duró algunos segundos el temblor, y crujieron puertas y ventanas hubo tiempo para darse cuenta exacta de él y no faltaron gritos de espanto. Más afortunados otros vecinos no se dieron cuenta de lo ocurrido, y luego se vieron sorprendidos por los comentarios.

Reunidos en Lugo todos los generales, jefes, oficiales y sección montada de ordenanzas de la división del Sr. Pulleiro, terminaron su campaña logística poniéndole un comentario a los diferentes momentos de la excursión. En Villaiba y en Mondoñedo fueron muy agasajados todos.

No se celebraron espectáculos en ninguno de los coliseos de la capital, ¿Qué mejor espectáculo que el inmenso frío que sentimos ayer?

Nuestro aplauso al Sr. Ordóñez, que desde hoy empezará a tener muchos enemigos.

F. FELIÚ

Madrid, noviembre de 1920.

DE VIGILANCIA

UN HURTO

Manuel Samartín Vázquez, dueño de taller de carrajería instalado en la Ronda de la Coruña, de esta ciudad, denunció en la Inspección de Vigilancia que ayer notó la falta de una docena de cuchillos, unas llantas de bandajes de automóvil y otros objetos, los cuales había visto a la venta en un puesto del Rastro.

El dueño del puesto, Manuel Munguía, declaró que los citados objetos los había comprado a varios individuos, a los cuales no conocía.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado de Instrucción.

CRONICA JUDICIAL

LESIONES

Ante la Audiencia provincial viéronse ayer dos causas por lesiones instruidas en los Juzgados de Quiroga y Ribadeo, contra Jesús María González Vázquez y José María Fernández López, respectivamente.

Acusó al primero el teniente fiscal Sr. Fernández, pidiéndole la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor; y para el otro procesado solicitó el abogado fiscal Sr. Badía la pena de 250 pesetas de multa.

Defendió al Jesús el Sr. Cora Sabater y al José el Sr. Fernández Castro.

ALREDEDOR DE UN SUGESO

ACLARANDO

Estuvo en nuestra redacción el maestro sastre D. José Parga Montes, a quien se alude al dar cuenta en nuestro número de ayer de un suceso ocurrido en la calle del Obispo Aguirre el día 19 entre diez y once de la noche.

Nos dice este señor que puede atestiguar con los vecinos de la calle que él no es culpable de que haya ocurrido dicho alboroto.

Como decíamos ayer es preciso dar solución a la intranquilidad que se advierte entre los vecinos de la casa letra S. de la calle mencionada, y que las autoridades digan la última palabra en tal cuestión.

Por el carácter privado que tiene este asunto bien quisiéramos no tener que ocuparnos más de él, sólo si que al que viva tranquila y honradamente se le proteja en su derecho, y a los que resulten revoltosos y provocadores se les castigue duramente.

De Cospeito

Pesetas que desaparecen

Dicen de Cospeito que al vecino de la parroquia de Candía, Francisco Pernas Pernas, le sustrajeron de su domicilio 450 pesetas en billetes de Banco de España.

La Benemérita instruyó atestado contra los presuntos autores de esta sustracción, Antonio Díaz (a) *Carmino* y Antonio Rodríguez (a) *Villarino*, vecinos de la parroquia de Gás, los cuales desaparecieron de sus respectivos domicilios.

En favor de los humildes

Los carteros rurales y peatones

Ahora que el problema de la vida es casi imposible de resolver, justo es que el ministro de la Gobernación, aprovechando las horas que le dejan libres sus tareas electorales, se ocupe de la triste situación en que se encuentran los carteros rurales y peatones.

En el presente momento no puede consentirse que estos humildes funcionarios continúen en el desdichado estado en que se hallan.

Carecen de sueldo y la asignación que tienen no le excede a ninguno de 800 pesetas, siendo la mayoría de 50, 100, 200 y 300.

Y esta asignación, más la escasa que obtienen por las cartas, no se puede admitir como pago a un hombre que tiene necesidad de recorrer diariamente 10, 20 y hasta 30 kilómetros.

Para la Cantina Escolar

1.000 PESETAS MAS

En carta recibida por el doctor don Germán Alenxo Hirtas, presidente del Patronato de Caridad Escolar de Lugo, del ex diputado por esta circunscripción Sr. Besada, comunica éste que consiguió del Ministerio de Instrucción pública, 1.000 pesetas más para atender a los gastos que ocasiona el sostenimiento de la Cantina Escolar del presente invierno.

Merece piácomes el Sr. Besada por sus gestiones a favor de tan benemérita institución.

Asciende, pues, a tres mil pesetas la suma que debe cobrarse en estos días para atender a los gastos de la Cantina; mil obtenidas por mediación del antiguo protector Sr. Quiroga Espín, a quien tanto deben los pobres de Lugo que se hallan amparados por el Patronato y, las dos mil restantes, logradas también por los Sres. Viguri y Besada.

Los funcionarios públicos

¿SE LES CONCEDE UNA PAGA EXTRAORDINARIA?

Algunos periódicos de Madrid acogen el rumor circulado en distintos departamentos oficiales, de que el Gobierno tiene el propósito de conceder en diciembre una paga extraordinaria a los funcionarios civiles, ya que el estado del Tesoro no permite elevar los sueldos.

En cuanto al proyecto de creación de una Cooperativa, sigue en estudio del ministro del Trabajo y se tratará de ello en un día próximo.

De Instrucción pública

La Sección administrativa decretó ayer el cese, por jubilación forzosa, de D. Tomás Folgueras, en el empleo de maestro propietario de la escuela de Santo Tomé, en el Ayuntamiento de Lorenzana, y nombró maestro interino de la mencionada escuela, con el sueldo de 2.000 pesetas, a D. José Rodríguez Recalde.

Ha sido declarado desierto el concurso para la provisión en propiedad de la escuela de San Lorenzo de Pedraga, en Monerroso.

El *Boletín Oficial* de hoy anuncia, por el plazo de 15 días, a concurso la escuela de Santo Tomé, en Lorenzana. Esta vacante se solicita del jefe de la Sección Administrativa.

La enseñanza en España

ESTADO ACTUAL DE LA ENSEÑANZA SUPERIOR.— ESTUDIOS EN LAS ESCUELAS NORMALES.— INUTILIDAD DE LA MÚSICA.— MENOS TEORÍA Y MÁS PRÁCTICA.

Actualmente se halla el sistema de enseñanza superior en tan lamentable estado, que es muy comprometido el arriesgarse por los laberínticos berenjenales que ofrece, porque en concreto no sabemos la finalidad que tienen los planes de estudio.

Muchas asignaturas, mucha extensión en los programas y mucha teoría en todo nos viene a dar como resultado eso mismo... ¡teoría!

Hasta se gobierna en teoría; todo discursos; padecemos verborrea, sin que estas teorías se lleven a la práctica jamás.

Cuando se ve a los jovencitos recién salidos de la escuela caminar hacia el Instituto o la Escuela especial, abrumados con el peso de voluminosos y casi siempre inútiles libros de texto, se presenta la siguiente interrogación: ¿qué labor positiva ofrecen esos libros? Contestación: ninguna. Porque no en vano existe en nuestro idioma un refrán que dice que «el que mucho abarca, poco aprieta». Con tal cúmulo de asignaturas, suele ocurrir siempre que los estudiantes adquieren un título sin conocer ni medianamente las materias que aseguran haber estudiado. Y conste que no es exageración, ni fantasía lo que digo; que en la mayoría de los casos el aprobado se consigue, ya por la santa e imprescindible recomendación, ya por la acción de esa maga misteriosa que hemos dado en llamar casualidad.

Y, por no ser menos que los demás centros decentes, las Normales ofrecen el mismo defecto.

Cuatro años de carrera constituyen el actual plan de estudios del Magisterio. De éstos, dos cursos constan de nueve asignaturas cada uno, y los otros dos, de diez; asignaturas que vienen a tener cada una en los programas correspondientes unas cuarenta y cinco lecciones, por término medio.

Sabemos que el curso escolar tiene ocho meses. Resulta, pues, que no se tiene ni un mes siquiera para cada asignatura. Y ¿cómo es posible que se saque ningún fruto de estos estudios? Y no olvidemos tampoco que de este tiempo hemos de restar los días festivos, que generalmente se emplean en distracción, y el empleado en la confección de mapas, dibujos, en traducciones, problemas y ejercicios de todas clases. En resumen, que es imposible dar un vistazo, siquiera sea superficialmente, a todas las asignaturas; y después, ¿puede asegurarnos alguien que el individuo que así estudia se halla en condiciones de ponerse al frente de una escuela? En verdad que no. A la escuela el maestro no lleva más que un inmenso espíritu de sacrificio y una infernal algarabía de ciencias y letras.

Es doloroso confesarlo, pero es verdad y después de observar este

cúmulo de absurdos queremos que la cultura sea intensa. Confesamos sinceramente que, como no vengamos al mundo con la ciencia infusa, no encontramos otro medio para que se realice nuestro deseo.

Y no es sólo el exceso de materias a estudiar, sino la insuficiencia de muchas de ellas; por ejemplo: la Música. ¿Puede asegurarnos alguien que la Música es necesaria en la escuela? Seguramente no. Se cursa actualmente en las Normales dos años de solfeo (solo solfeo, ¿eh?), y mientras los estudiantes se calientan la cabeza queriendo desentrañar el lenguaje de aquellos signos negros o blancos, olvidan las Matemáticas, la Gramática, la Geografía, etc.; es decir, que pierden el tiempo.

Esta asignatura, teóricamente nos explicamos que sea necesaria, pero prácticamente no. No sabemos todavía que ningún pueblo haya resuelto sus más graves problemas por medio de la Música, ni tenemos tampoco noticia de que un hombre administre su hogar, ni eduque a sus hijos aplicando la Música que aprendió en la escuela, ni podemos creer tampoco que cuando vaya a solicitar trabajo en un taller u oficina, diga: «Mire usted, no sé muchas Matemáticas, pero, en cambio, sé Música», y que esto le baste para resolverle el problema de la vida. Es, por tanto, esta asignatura, no sólo completamente inútil, sino contraproducente, y en materia de enseñanza todo lo que es contraproducente debe suprimirse con la mayor rapidez posible. Permitásenos, pues, que indiquemos la conveniencia de suprimir la Música, del mismo modo que se suprimió la Fisiología e Higiene, en el Magisterio.

En cuanto a la organización de los cursos, hemos de manifestar que éstos deben ser mitad teóricos y mitad prácticos. La primera parte del curso hasta Navidad o Carnaval debe dedicarse a estudiar aquellas asignaturas que no son superfluas, sino imprescindibles, y la segunda parte se debe destinar a practicar lo aprendido, porque hoy día en las Normales se practica muy poco, y si el maestro no practica, es decir no aprende a enseñar, ¿qué aptitudes tiene al encargarse de una escuela? ¿Que ha estudiado mucho? ¡Ah! Pues entonces, un Bachiller, un Licenciado, un Ingeniero, cualquiera que sea el que ostente un título puede sin inconveniente alguno dedicarse a la enseñanza.

Esta modificación del plan de estudios en la Escuela Normal al principio parece á un absurdo por la renovación completa en los estudios que ello implica; pero creemos que ya es hora de abandonar la santa rutina, a la que tan acostumbrados estamos, que la más leve alteración en nuestras costumbres nos causa trastorno violentísimo. Lo estamos viendo en el problema social. La orientación que en idas está tomando el mundo es suficiente para arrastrar a España sin violencias de ningún género, y sin embargo, este derrotero moderno no podemos emprenderlo sin señalarle con tintes rojos. ¿Por qué? Por que somos tan rutinarios que creemos que las ideas son inmutables.

Pero si queremos hacer labor provechosa, hemos de modificar inmediatamente el plan de estudios del Magisterio. Es necesario que se haga mucha práctica, porque el espíritu abnegado de los maestros no

es suficiente para dar a España un plantel de ciudadanos que lo mismo que la han honrado y honran con las armas la honren con su saber.

A. Rodríguez PASCUAL.

Vinos legítimos superiores
A 65 céntimos litro
SAN ROQUE : : NÚM. 5

Los secretarios rurales

Los secretarios de Ayuntamientos rurales, en número de 7.000, han dirigido una instancia al presidente del Consejo en la que solicitan:

«Inamovilidad, tal como la disfrutaban los empleados del Estado; consideración de oficiales de Administración civil; reorganización de la carrera; sueldos: 2.500 pesetas en pueblos menores de 500 habitantes, 3.000 en los de 501 a 750, 3.500 hasta 1.000 habitantes, 4.000 los de 1.001 a 1.500, y así sucesivamente hasta el límite prudencial; derecho de quinquenios, de jubilación, viudedad y orfandad en armonía con los sueldos; pues la escala de éstos, establecida en el proyecto de reglamento «dormido», no responde a la realidad y dureza de la vida actual, y es inadmisibles por su mezquindad; organizar el Cuerpo de Secretarios municipales respetando en sus cargos a los secretarios en propiedad, cualquiera que sea el tiempo que lleven desempeñándolo, e incluyendo como aspirantes a los actuales oficiales y auxiliares de secretaría».

CONOCIMIENTOS ÚTILES

Elaboración del tabaco

El cultivo del tabaco es fácil. Disponiendo de buena tierra, abundantes fertilizantes, agua y clima adecuado, seguramente se obtienen plantas exuberantes, de buena calidad, si la variedad es buena; es decir, que el agricultor, como tal, tan sólo con especializar algo en este cultivo puede llegar a hacerlo en la perfección suficiente para proporcionar a la industria una buena primera materia.

La segunda parte ya es más delicada. La elaboración del tabaco requiere conocimientos y una práctica especial. El tabaco, antes de estar en condiciones de ser fumado, necesita sufrir una fermentación, y ésta es difícil de reglar, porque intervienen muchos factores: la humedad, la temperatura, la luz y la presión a que se le somete. Fijar el momento en que la fermentación debe ser suspendida, solamente la práctica adquirida por la experiencia y después de muchos tanteos puede determinarlo, y como la calidad del tabaco depende de que estas operaciones se lleven o no con verdadero conocimiento del asunto, es de gran interés que las personas que hayan de dedicarse a estos trabajos los hagan con mucho esmero, procediendo por tanteo y en pequeña escala, si es que

AZUCAR A PRECIO DE TASA

En el comercio LAS AMÉRICAS, Reina, 8, se ha recibido una importante partida de azúcar para vender a los siguientes precios de tasa:

Azúcar blanco molido.	kilo	2'80	pesetas.
“ “ cortadillo.	“	3'10	“
“ terciado claro.	“	2'70	“

Se despacha sin necesidad de bonos

Reina, 8. -- LAS AMERICAS -- Reina, 8.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO
PRIMO ROCA NOVO
MÉDICO TITULAR

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

ANGEL ROCA NOVO
Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños.

Con prácticas en la Maternidad de Madrid y demás clínicas del Dr. Bourcañ.

CONSULTA GENERAL
Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4 Conde Palleares 3.-2.º

no disponen de personal ya conocedor de la materia, y aun este mismo personal tendrá que proceder con cautela, pues como el clima influye de una manera decisiva, si las condiciones de ésta varían con relación al que tuvo su escuela, puede tener un fracaso, al menos en los primeros años.

Las hojas recogidas en sazón se llevan al secadero, que es un local situado en sitio en que no le falte ventilación, seco, y en el que la temperatura oscile entre 15 y 25 grados. La humedad perjudica mucho a la hoja del tabaco; por esta razón, en los países húmedos se utilizan estufas para desecar el aire. Las hojas deben estar colgadas en el techo del secadero, y en esta disposición se dejan el tiempo suficiente para que desaparezca la humedad casi por completo, pero no por completo, porque es necesaria una cierta cantidad de agua para que puedan entrar en fermentación. El secadero es preciso vigilarle constantemente, para que las hojas no se estorben unas a otras para el desecado. Un peligro que corre la hoja en el secadero es que, por cualquier circunstancia, algunas no tengan ventilación suficiente y se enmohezcan o se pudran. Estas hojas deben separarse, para evitar que se propague el enmohecimiento a las demás. El momento preciso de sacar las hojas del secadero es cuando se desprenden con facilidad de los trozos del tallo donde se hallan insertas o de las rodajas del mismo tallo que se han dejado para colgarlas.

Una vez que han llegado al grado de desecación conveniente y que, en definitiva, la práctica ha de determinar, se extienden con cuidado, separándolas del peciclo, unas sobre otras, haciendo paquetes de cien hojas, aproximadamente, los cuales se colocan en una caja, también unos sobre otros, y se les somete, poniendo tablas encima, a una presión moderada, producida por el peso de piedras y con la humedad que aún debe de conservar la hoja, entra en fermentación. La mejor temperatura es de 40 a 45 centígrados: dato que se puede apreciar introduciendo un termómetro en un agujero practicado en la caja. Este dato podrá servir para aumentar o disminuir la presión, teniendo en cuenta que la temperatura aumenta a medida que están más comprimidas. La fermentación se inicia a las pocas horas de estar en la caja; pero si no se inicia, deben de humedecerse las hojas ligeramente con infusiones de jugo de tabaco. Esta fermentación debe durar de diez a quince días, pasando los cuales el tabaco adquiere el color y gusto y aroma que debe tener para darle al consumo. Se des hacen los paquetes y se extienden las hojas en el almacén para que se sequen, y ya está el tabaco en condiciones de ser fumado; pero éste es el tabaco común. El tabaco selecto se somete a fermentaciones secundarias lentas, para lo cual se introduce de nuevo en las cajas, rociándole con infusiones de tabaco selecto, que le comunica aroma especial. Estos tabacos se guardan uno o dos años, y con el envejecimiento—lo propio que ocurre a los vinos—adquieren condiciones especiales, que les hacen acreedores a precios elevadísimos.

Volvemos a repetir que todas estas operaciones, para conducir las bien, exigen una práctica muy grande, como lo exige la elaboración de nuevos vinos, con la diferencia de que en la fabricación de vinos la ciencia enológica ha hecho tan delicados trabajos, que con su estudio puede cualquier persona iniciada en estas materias capacitarse para llegar a ser un gran elaborador de vinos; pero en la elaboración del tabaco intervienen una serie de factores que no están bien estudiados, ni mucho menos, y que, por lo tanto, es necesario proceder de una manera empírica.

La desecación de la hoja exige de cuatro a seis semanas, según el clima, y las demás operaciones, otras dos o tres; por lo tanto, desde que se recolecta el tabaco hasta hallarse en condiciones de ser fumadas las clases ordinarias, se necesitan como minimum dos meses.

La combustibilidad del tabaco es una cualidad importantísima. En esta materia, los agrónomos y los químicos han hecho trabajos muy minuciosos y han venido en conocimiento de que tiene una influencia decisiva la composición de las cenizas. En todos aquellos tabacos en que son abundantes las sales de potasa, bajo la forma de sulfato, son muy combustibles, según Schiesing. El químico Picart ha demostrado con sus

experiencias que la combustibilidad depende de los nitratos alcalinos y alcalinotérreos que contiene el suelo, y ambos agrónomos opinan que el sulfato amónico da origen a tabacos poco combustibles, así como también han demostrado que el abono orgánico en grandes cantidades comunica al tabaco sabor desagradable y disminuye su combustibilidad. En su consecuencia, los abonos que deben aplicarse han de ser siempre a base de sales potásicas, bajo la forma de sulfato, carbonato o nitrato; nunca de cloruro. Los abonos nitrogenados deben de ser nitratos, alcalinos o alcalinotérreos, nunca sales amónicas; y en cuanto a los fosfatos, pueden ser fosfatos solubles de los corrientes del comercio. El estiércol no debe de emplearse en mayor proporción de diez a quince toneladas por hectárea.

ZAYAS.

POR ESOS MUNDOS

La escasez de carbón

¿Qué país del mundo no sufre en sus industrias las consecuencias de la falta de carbón? El carbón de piedra, el elemento indispensable en todas las industrias, ha adquirido desde la guerra una importancia

que no había tenido nunca y que se espera no vuelva a tener jamás. Con Inglaterra, el gran país exportador de carbón en lo pasado, retirada hasta cierto punto del comercio de exportación; Francia, comenzando ahora a poner de nuevo algunas de sus minas en estado de producir; Alemania, necesitando mucho carbón; Italia, sin un grano del preciado mineral, y los países del norte, sur y este pidiéndole ayuda a los Estados Unidos, la situación es de todo punto precaria. En los mismos Estados Unidos la situación es también muy difícil. Muchas fábricas han tenido que cerrar por falta de combustible, las compañías de servicios públicos han tenido que arreglarse con provisión para dos o tres días en sus depósitos en vez del stock ordinario que les garantizaba el consumo para varias semanas, resultando que no ha mucho tuvo la comisión de Comercio Interprovincial que decretar la regla de prioridad para las expediciones dentro del mismo país, lo que casi equivalió a decretar un embargo sobre el carbón, por lo que toca a los embarques para la exportación.

No se crea, sin embargo, que los Estados Unidos no han estado produciendo carbón, pues a decir verdad la producción en lo que va del año ha sido grande, a pesar de los graves obstáculos con que se ha tropezado con la cuestión de transportes y los disturbios de los obreros. La producción media de carbón en los cinco años de 1905 a 1919 inclusive, fué de unas 506.000.000 de toneladas anuales. La producción de los seis primeros meses del corriente año fué de unos 255.000.000 de toneladas, y sobre esta base la producción del año entero será de 510.000.000 de toneladas, resultando ser el tercero de los años de más rendimiento en toda la historia del país. La dificultad de la situación tocante al carbón no está en la producción sino en el transporte. La falta de trenes para acarrear el producto de las minas es la causa de los trastornos, y tan pronto como se remede esa dificultad habrá suficiente carbón para dar abasto a la demanda nacional y a la del extranjero.

KAN

Antonio López Soengas

Antes dueño de la Fonda LA VICTORIA

SAN ANDRÉS, 154

Ofrece a sus amigos la misma industria y servicios particulares, en compañía de su hijo Daniel López Varela, establecidos en la calle de la Galera, números 52, 54 y 56.

FONDA SOENGAS

Teléfono núm. 276.—Dirección telegráfica: SOENGAS

GALERA, 52-LA CORUÑA

Liquidación: Camisería Moderna, 7, REINA, 7.

Por cesar en el negocio y como obsequio y atención a mi buena y adicta clientela, desde esta fecha, hago una importante rebaja en precios de las existencias que me quedan.

En géneros de punto TREINTA POR CIENTO.

José Benito Fernández

CLINICA

DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

:: TOMAS NUÑEZ CORDERO ::

LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la

MUJER

Trafamiento y curas con observación analítica-biológica

Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos

Veinte años práctica profesional y siete Hospital

ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117-2.º :: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.-No consulta a domicilio

Gran Sastrería El Sport de la Moda

CALLE AGUIRRE, NÚM. 2 (Frente al «Círculo de las Artes»)

¿Quién no conoce el Sport de la Moda? Pues, si algún traje ven por la calle bien hecho, pueden decir con voz fuerte que fué hecho allí, y si alguna persona tiene su sastre que no le saque bien la ropa, vaya allí y se convencerá. SE HACEN TODA CLASE

DE PRENDAS DE VESTIR JOAQUÍN SIERRA

Junta provincial de Subsistencias

ACEITE DE TASA

A fin de proceder a la liquidación de las partidas de aceite existentes en plaza, se previene a los poseedores de bonos que los hagan efectivos antes del día 6 de diciembre próximo, en la inteligencia de que de no hacerlo quedan anulados.

Información de "El Progreso"

TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

NOTAS POLITICAS

Madrid 26-22'55

Dato en Palacio

Estuvo esta mañana en Palacio a despachar con el Monarca el jefe del Gobierno.

La entrevista fué de larga duración.

Al salir del regío alzár fué el Sr. Dato abordado por los periodistas.

Rogóles que fuesen al Ministerio de Marina, en donde les recibiría.

Rumores desmentidos

Los amigos del Gobierno desmintieron los rumores accgidos por algún periódico relacionado con una crisis próxima.

Dichos rumores carecen en absoluto de fundamento.

Ni el ministro de Hacienda ni ninguno de sus compañeros de Gobierno han pensado en dimitir, según las manifestaciones de los amigos del Sr. Dato.

En el Ministerio de Marina.—El despacho de Sr. Dato con el Rey.—Firma del decreto de convocatoria electoral y otros decretos

A las dos menos cuarto de la tarde recibió el Sr. Dato a los periodistas en su despacho del Ministerio de Marina.

Manifestóles que nada de particular había en que su entrevista con el Rey fuese de larga duración, por cuanto tuvo que informar detalladamente al Monarca de lo ocurrido durante su ausencia de tres semanas de España.

—Claro está—dijo el jefe del Gobierno—que D Alfonso fué informado ya oportunamente por telegrafe de los principales asuntos ocurridos.

Añadió que había puesto a la firma regla numerosos decretos de los Ministerios de Marina e Instrucción pública y de la Presidencia.

Entre los decretos firmados figura el de convocatoria de elecciones generales, que tendrán lugar en la fecha ya mencionada, o sea el día 19 de diciembre las de diputados y el 2 de enero las de senadores.

También firmó otro decreto disponiendo el levantamiento de la suspensión de garantías constitucionales para los efectos de las elecciones exclusivamente.

Probablemente mañana aparecerán en la «Gaceta» estos dos decretos.

La reforma arancelaria

Dió cuenta el Sr. Dato a los reporteros de haber recibido estos días el Gobierno numerosos telegramas de las Cámaras de Comercio y otras entidades económicas protestando contra los supuestos propósitos de realizar la reforma del Arancel con el informe de la ponencia de los tres señores que constituyen la comisión permanente de la Junta de Aranceles.

El Gobierno no ha pensado en ello.

No hará dicha reforma sin antes oír a la Junta nacional de aranceles en pleno, que representa la opinión del país.

Lo que ocurre es que el Gobierno se ve obligado a adoptar algunas medidas de carácter parcial, transitoriamente, que en nada pueden afectar a la resolución del pleno de dicha Junta.

De Estado.—Nuestro embajador en la Argentina

En el Ministerio de Estado dieron cuenta a los periodistas de un cablegrama recibido hoy de Buenos Aires en el que comunica nuestro nuevo embajador en la Argentina que ayer se posesionó de su cargo.

El Consejo de mañana

Entre la gente política se concede gran importancia al Consejo que se celebrará mañana por la tarde en la Presidencia.

El conflicto del pan en Madrid

Hoy, peor que ayer

Apesar de los optimismos ministeriales, hoy se hizo más sensible que ayer la escasez de pan en Madrid.

Las «colas» formadas ante los despachos de pan eran interminables.

Apesar de ello, una gran parte del vecindario se quedó sin poder adquirir el artículo.

Equipos militares

Trabajaron hoy en la fabricación del pan veinte equipos militares.

Esta noche y mañana aumentará el número de estos equipos, según manifestaciones del ministro de la Gobernación.

En los Ministerios

En los Ministerios se procedió al reparto de pan entre las familias de los empleados de los mismos.

45.000 kilogramos para esta noche

La Sociedad Panificadora Madrileña hizo publicar un anuncio en el que asegura que esta noche elaborará 45.000 kilos de pan en piezas pequeñas a fin de facilitar el reparto al vecindario.

En el Ayuntamiento.—Una sesión borrascosa.—Acusaciones al alcalde

Celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento de Madrid para ocuparse del conflicto del pan.

Los concejales socialistas atacaron duramente al alcalde, culpándole de cuanto ocurre.

Promoviése un formidable escándalo al rechazar el señor conde de Limpias las imputaciones de los eciles socialistas.

Los mauristas defendieron al alcalde y los liberales colocáronse también de su lado.

Discutióse largo y tendido acerca de la solución del conflicto, pero llegóse al término de la sesión sin que se acordase absolutamente nada práctico para la solución del grave conflicto.

Pidiendo la incautación de las tahonas

La Asociación de Vecinos de Madrid publicó un manifiesto protestando de la escasez y carestía del más indispensable artículo alimenticio.

En dicho documento se pide al Gobierno que cuanto antes proceda a la incautación de las tahonas para poner término definitivamente al conflicto.

Incidentes a granel.—Cargas, heridos y detenciones

Menudearon los incidentes durante todo el día a las puertas de las tahonas.

En los barrios bajos, especialmente, promovieron grandes escándalos.

Los guardias tuvieron que dar repetidas cargas contra los grupos, que varias veces intentaron el saqueo de las panaderías.

Practicáronse varias detenciones.

Los policías eran impotentes para mantener el orden en muchos casos, teniendo que reclamar el auxilio de fuerzas.

En los Cuatro Caminos y en la calle de Toledo el vecindario mostróse en actitud hostil.

A consecuencia de las cargas dadas por los agentes, resultaron contusas algunas personas.

Hay, además, dos mujeres heridas.

Los huelguistas

En la Casa del Pueblo hubo extraordinaria animación de panaderos huelguistas.

Estos insisten en que no volverán al trabajo si antes no se obliga a los tahoneros a darles ciertas garantías.

Información general

De Huelva

De Huelva dicen que causó mal efecto entre los huelguistas de Riotinto la detención de la directiva del Sindicato de Nerva.

Con este motivo adviértese excitación en el elemento obrero.

De Almería.—Los temporales

Comunican de Almería que no cesó de llover torrencialmente desde hace dos días.

El agua causó importantes desperfectos en los barrios extremos de la ciudad.

En otras provincias

Telegramas recibidos de otras provincias dicen que se dejan sentir fuertes temporales de viento y lluvias.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias.

En la zona norte de Africa reina un temporal violentísimo.

De Bilbao

De Bilbao dicen que continúa sin variación el conflicto obrero de la Sociedad Constructora Naval.

La situación en Zaragoza

Según los informes oficiales no varió la situación en Zaragoza.

En Lucena y Epila abrieron algunas fábricas cumpliendo órdenes de la autoridad gubernativa.

La mayoría de los obreros panaderos niegan a reanudar el trabajo.

Practicáronse algunas detenciones relacionadas con la explotación de las bombas de ayer.

El gobernador civil manifestó a los periodistas que se halla dispuesto a hacer cumplir las órdenes de la autoridad a patronos y obreros.

La explosión de la bomba en el Palacio Arzobispal causó general indignación en el vecindario.

Noticias de Barcelona

Continúan los atentados.—En pleno terror.

La censura interviene en las noticias que envían de Barcelona, no dejando conocer muchas de éstas.

A las nueve y media sonó una descarga en el Mercado de San José que sembró el pánico en los transeúntes.

Un grupo de individuos hizo varios disparos resultando heridos de gravedad dos patronos, uno de ellos llamado Antonio Alvaredo.

Otra agresión tuvo lugar en la Rambla de las Flores.

Unos individuos hirieron con un estilete a un obrero.

La policía hizo varios disparos contra los agresores en el momento que aquéllos huían.

Fueron detenidos siete individuos.

Se sabe que hay más heridos.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 26 FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado.	70'00
Idem fin de mes.	00'00
Amortizable al 4 por 100.	00'00
Idem al 5 por 100.	93'50

ACCIONES

Banco de España.	555'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	293'00
Azucareras preferentes.	118'00
Id. ordinarias.	55'00
Id. obligaciones.	75'00

CAMBIOS

Paris (vista) frances.	46'20
Londres (vista) libras.	26'60
Berlin (vista) marcos.	10'90

Del extranjero

Rusia

Éxitos de los rojos

Londres.— Los despachos de Rusia dan cuenta de haber sufrido una seria derrota el Ejército del caudillo antibolcheviquei Balanovich.

Los rojos hicieron muchos miles de prisioneros y capturaron importante material de guerra.

SIOL.

rrao
dad
distr
Cos
ción
part
E
de e
de a
Sr.
paga
Car
CA
tes
por
cend
M
En n
a vu
sio
lizar
mene
man
de q
rés
Junta
cuen
res d
lidal
S
aceti
mara
te ex
un m
expo
dole
ción
nal. S
lizaci
nece
A
pañ
amba
al int
LU
Se
por c
duda
prese
para l
No
exdip
Sr. C
Geron
Pa
parar
de bla
con la
Es
N
En
leció
López
de 90
A
nado,

DE MONFORTE

Llegada del Sr. Goicoechea

Monforte 26-14'15. - En el correo de Madrid llegó hoy a esta ciudad el exdiputado a Cortes por este distrito D. Antonio Goicoechea y Coaculluela.

Acudieron a recibirle a la estación numerosos amigos políticos y particulares, con música y bombas.

El Sr. Goicoechea marchará uno de estos días a Orense con objeto de acompañar a su correligionario Sr. Calvo Sotelo en viaje de propaganda electoral por el distrito de Carballino.

Corresponsal.

CÁMARA DE COMERCIO

Esta Cámara dirigió los siguientes telegramas que hace públicos por tratarse de asuntos de gran trascendencia.

Ministro de Hacienda—Madrid— En nombre Cámara Comercio eleva a vuestro despacho protesta contra propósito que se atribuye Gobierno realizar reforma arancelaria simple por encima de Comisión permanente Junta Aranceles, estimando que en asunto de tan vital interés nacional debe ser oída dicha Junta en pleno a fin de tener en cuenta el sentir de todos los factores de la producción nacional. Salúdale respetuosamente. Presidente.

Salgado—Vocal Junta nacional aceite.—Madrid—En nombre Cámara Comercio y comerciantes aceite expreso opinión contraria de un modo absoluto concesión nuevas exportaciones dicho artículo, rogándole insista en la campaña de oposición por ser de alto interés nacional. Sólo así se llegará a la normalización mercado de aceites que tan necesaria es. Salúdale, Presidente.

Aplaudimos sin reservas la campaña de la Cámara de Comercio en ambas cuestiones, que tanto afectan al interés nacional.

¿Lucha en Monforte?

NOTICIAS DE AYER

Se supo ayer en Lugo, y no fué por conducto que merezca poner en duda la noticia, que el Gobierno presentará candidato por Monforte para las próximas elecciones.

No perdona el Sr. Bugallal al exdiputado de los jóvenes mauristas Sr. Goicoechea, que se meta en Gerona y revuelva en Carballino.

Parece que los cañones que dispararon hacia Mondoñedo, cambian de blanco y se dirigen a Monforte con la misma clase de metralla.

Esperemos los acontecimientos.

Necrología

En su casa de Buisán (Becerreá) falleció anteayer el caballeroso oficial retirado de la Guardia civil D. Manuel López Fernández, a la avanzada edad de 90 años.

A toda la apreciable familia del finado, particularmente a su hijo nuestro

e estimado amigo el sargento-jefe de la Sección del Cuerpo de Seguridad de Lugo, D. José López del Valle, enviamos la expresión del más sentido pésame.

TEATRO-CIRCO

Sábado 27 y domingo 28 de noviembre, grandes sesiones cinematográficas.

Estreno sensacional. Primero y segundo episodios de la nunca bastante ponderada película

HOUDINI Y EL TANQUE HUMANO

Episodio 1.º

Muertos sin vida

Episodio 2.º

El monstruo férreo

Secciones a las siete y a las diez.

PICOTEO

«La Voz de la Verdad» de ayer, publicó la carta del candidato cervista por Mondoñedo, carta que anduvo rodando por algunos periódicos desde el 18 de este mes, y en todas ellas, son el prólogo de «Atendiendo al ruego de...», o «Por complacer a Don...», a la que ya se ha contestado muy cumplidamente.

Pero hoy nos seducea algunos detalles de la misiva; y por lo tanto, no podemos privar a esta sección de anotárselos.

La carta tiene fecha 18 de este mes, y «La Voz» la recibió el 25; ¡sete días de viaje!

Nos sorprende tal tardanza, porque tanto a nosotros como al mismo firmante del documento, nos consta la actividad en Correos, de algún tiempo a esta parte, en Mondoñedo y su partido. ¡Qué celeridad! Nuevas cartestías, conducciones en auto, nuevas, y no menos nuevos funcionarios; y todo en un par de semanas.

«La Voz», por atender al ruego del Sr. Lazcano, o de quien fuese,

publica la carta; ahora le que no sabemos, es cómo lo habrán visto sus cofrades de la ciudad del Masma.

Según esta carta, le dieron al firmante, en la última elección de diputados, un 29 por obra y gracia no sabemos de quién.

El Sr. Maura, que entonces gobernaba, no tenía en esta provincia ni votos ni organizaciones; el señor Lazcano aún no contaba con las amistades que después adquirió; el Sr. Montero no tuvo participación en ese afortunado número; luego: la cosa se hizo de una manera sobrenatural.

¡Y que digan ahora que no hay milagros!

Crónicas barcelonesas

(De nuestro servicio especial)

LO QUE HACE FALTA.

Terminó la feria oficial de muestras y la Comisión organizadora, demostrando con ello que el éxito no ha servido de enervante a su actividad, ha comenzado ya los preparativos para el segundo curso de igual género que ha de efectuarse en la primavera próxima. Todo hace pues suponer que dentro de breves meses la industria y el comercio catalanes darán una nueva prueba de su pujanza y vitalidad mostrando ante los visitantes de la feria los productos diversos elaborados en esta región, y en algunas especializaciones pueden competir con ventaja con los que nos envían del extranjero.

Necesita Cataluña, en los actuales momentos, una larga era de paz y de tranquilidad para desahogarse y para poder hacer frente a la invasión industrial que de un modo alarmante se nos está metiendo en casa.

No sabemos si se conseguirá o no esto que constituye un anhelo general del país harto cansado de debilitarse en luchas estériles; lo que sí sabemos es que a todos por igual interesa que esta paz se con-

siga, sin que esto nos permita afirmar que todos pongan por igual cuanto debieran poner para conseguirlo.

Está por cicatrizar todavía la laga abierta; sigue separando un abismo a patronos y obreros; la buena fé, la bondad en los procedimientos y el deber franco y sincero de olvidar pasados agravios y de laborar uniformemente por el bien común, son factores que seguramente tienen en cuenta los llamados a resolver los áridos problemas que tienen en litigio a Barcelona. Al mismo tiempo no olvidan que es de imprescindible necesidad restablecer el Imperio de la Ley a toda costa e imponer el debido respeto a todos, lo que seguramente se conseguirá si tenemos la suerte de que siga al frente de esta provincia persona tan respetable, ecuánime y de carácter como el actual representante del Gobierno.

JOSÉ CONMART.

Barcelona, noviembre 1920.

El próximo lunes, día 29, a las diez de la mañana, darán comienzo en la iglesia conventual de los Padres Franciscanos, las misas gregorianas por el alma de

D. Bienvenido Carro Pérez

Q. E. P. D.

SU FAMILIA,

Ruega a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas.

Lugo 27 noviembre 1920.

NEUMATICOS

KEYSTONE

ANTIDESLIZANTES RECIBIDOS DE NEW-YORK

880 por 120..... » 260 ptas.

815 por 105..... » 240 »

Ignacio Pedregal.-La Coruña

ECOS

Por la Guardia civil del puesto de Friol fué detenido el vecino de la parroquia de Roimil, Gabino Fernández López, como presunto autor del hurto de once pesetas y varios pares de zuecas a su convecino José Arias López, hecho ocurrido en la noche del 23 al 24 del actual.

Anoche celebró sesión la Junta provincial de Subsistencias, ocupándose de varios asuntos de trámite ordinario.

Nuestro paisano el valiente matador de toros Alfonso Cela *Celta*, ha sido contratado para torear en la plaza de Méjico; cobrará 1.000 pesos por cada corrida.

EL SEÑOR
D. MANUEL LOPEZ FERNANDEZ

Oficial retirado de la Guardia civil

FALLECIÓ EN BUISÁN (BECERREÁ), A LAS DOS DEL DIA 25

a los 90 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijos D.ª Dolores, D.ª Florentina, D.ª Isolina y D. José López del Valle; hijos políticos, sobrinos, nietos y demás parientes,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden al Todopoderoso en sus oraciones, el alma del finado; por cuyo favor anticipan las gracias más expresivas.

(Becerreá) Buisán, Noviembre de 1920.

El señor secretario de Cámara y Gobierno del Obispado de Lugo ha tuvo la atención de remitirnos la Tabla de los sermones que habrán de predicarse en la Catedral durante el año eclesiástico de 1920-21.

Agradecidos.

Los días 16 y 17 de diciembre próximo se pagará a los interesados el importe de las fincas expropiadas en el municipio de Bóveda, con motivo de las obras de construcción de la carretera de segundo orden de Rubián a Palas de Rey sección de Rubián a Taboada, trozos 1.º y 2.º

La Alcaldía de esta capital hace público que habiendo quedado desierta la anterior subasta, tendrá lugar en el despacho de la Alcaldía el 20 de diciembre próximo, a las doce de la mañana, una segunda para contratar el suministro de raciones a los presos pobres del partido por lo que resta del año económico de 1920-21, con arreglo a las condiciones establecidas al efecto y con sujeción al tipo de 1'05 pesetas cada ración.

Le fué concedida Real licencia para contraer matrimonio con la Srta. Teresa Valín, alférez del regimiento de Zamora, nuestro querido amigo don Sadet López Castro.

Por el Juzgado militar de Lugo se reclama a Faustino Fernández Teijeiro, natural de San Juan del Campo, en este Ayuntamiento.

Habiendo cumplido su compromiso D. Severino Rodríguez Vallejo como contratista del suministro de raciones, correspondiente al año último, a los reclusos a cargo de la Diputación en la Prisión provincial, se fija el término de 15 días para que quien se considere con derecho a reclamar contra aquél, por razón de la contrata referida, lo haga dentro del expresado plazo, advirtiéndose que serán desestimadas administrativamente las reclamaciones producidas después de terminado.

En la iglesia de Padres Franciscanos.—Mañana, a las cinco de la tarde, se andará el vía crucis solemne de los Asociados al vía crucis perpetuo.

Son innumerables las indulgencias concedidas a tan piadoso ejercicio.

Nota de los precios que rigieron en el mercado de ayer:

- Centeno, ferrado, 6'50 pesetas.
- Trigo, id., 8'25.
- Maíz, id., 8'25.
- Castañas, id., 3'00.
- Cebada, id., 5'00.
- Habas, id., 16'00.
- Patatas, quintal, 14'50.
- Tocino, kilo, 5'50.
- Manteca, id., 5'50.
- Huevos, docena, 3'75.

Se sacrificaron en el matadero público 17 reses vacunas.

Entraron en la plaza de abastos 7 bultos de pescado.

DE GALICIA

Coruña.

Los sastres de La Coruña acordaron crear una cooperativa que adquirirá directamente los avios del oficio, para lo cual cuentan con tres mil pesetas de fondo.

En la playa de Muros apareció el cadáver de un marinero.

Identificado resultó ser un tal José Gómez.

En Buño el carretero José Ceán guiaba un carro de bueyes.

Tuvo la desgracia el carretero de caerse delante de los bueyes, los cuales pasaron con el carro por encima de José, aplastándolo.

Quedó solucionado definitivamente el conflicto pendiente entre las tripulaciones de los barcos pesqueros y los armadores de éstos.

En el local social del gremio de exportadores de pescado se reunieron una comisión del Sindicato «El Despertar Marítimo» y otra del gremio de armadores de barcos pesqueros y a presencia de otra del citado gremio de exportadores, fueron firmadas las bases de arreglo.

En virtud de la denuncia presentada por el jefe de la Estación del ferrocarril, la policía verificó varios registros y chequeos en los empleados ferroviarios.

Cuatro de éstos fueron detenidos.

En el salón de actos del «Circo de

Artesanos» se congregaron numerosos socios para oír la lectura de una nueva obra dramática titulada «Xusticia».

El autor de la misma D. Ramón Pedreira, que fué quien dió lectura a su trabajo literario, ha sido muy felicitado. La obra será estrenada en el Teatro Rosalía Castro.

Entre los tripulantes de un barco de pesca, se desarrolló en Beluso (Bucu) un suceso que costó la vida al joven marino Antonio Miranda Gómez, de quince años de edad.

Regresaban aquéllos del mar con los aparejos del arte y, en son de broma, la mayor parte del grupo molestaba a su compañero Benito Dávila González, llamándole «baldrobas» y «virulé», a la vez que le arrojaban puñados de tierra y algunas piedras.

Como la cosa se repetía con frecuencia y cansado de ello sin duda, el Benito cogió un pedrusco de más de dos kilos de peso y lo arrojó violentamente al grupo.

El canto dióle en la cabeza al Anto-

nio Miranda, y le fracturó el cráneo originándole la muerte en pocas horas. Dávila ingresó en la cárcel.

Santiago.

Se ha cometido un robo en la capilla de Santa Lucía, situada en la cercana parroquia del Eijo, cerca de la carretera de Orense.

Se han llevado los forajidos el dinero que contenían los cepillos y dos candabros de bronce que estaban en el altar mayor, entre otros objetos.

Se ha puesto el hecho en conocimiento de las autoridades.

Declaráronse en huelga los obreros metalúrgicos.

Orense.

D. Luís Usera Bugallal comunica que por el Ministerio de Fomento se ha conseguido a la provincia de Orense, otra partida de aceite al precio de tasación, importante en 122.527 kilos de dicho artículo.

A causa de la crisis financiera porque atraviesa la Isla de Cuba, son muchos los que de esta provincia vuelven a sus casas, de las que hace poco tiempo que emigraron.

Siguen con gran orden celebrándose en el salón de la «Sociedad de Agricultores de Ribadavia», las magnas Asambleas de los Sindicatos y Sociedades agrarias del partido, constituidas en sesión permanente en defensa de los intereses de esta fértil y productora comarca vinícola, grave y seriamente amenazados por inicios proveedores de vino adulterado, que, a la sombra de la fama de los del Ribero, negocian descaradamente con otros extraños—verdaderos rebajados—los de esta zona.

Las gentes, percatadas ya del peligro que amenaza a la única riqueza del país, concurren a la celebración de estos cencios populares y suman su concurso al esfuerzo generoso de los hombres de buena voluntad que dirigen y encauzan el movimiento de que se trata.

Es cada día mayor el número de asistentes a las Asambleas dichas, y de todas partes llegan palabras confortadoras y de aliento en pro de la campaña emprendida.

A las dos de la madrugada, colocaron en el pueblo de Gomariz de Leiro, una bomba de dinamita en casa del propietario D. César Pereira.

Causaron daños de consideración. Atribúyese el atentado al boicotege declarado al casero por no pertenecer a la Asociación agraria.

Se ignora quiénes fueron los autores.

Pontevedra.

Se estrenó en el teatro Caballitas, la obra de costumbres «El Redentor», con éxito.

El autor D. José Rodríguez de Vicente, fué muy felicitado.

Informes fidedignos permiten asegurar que en Pontevedra luchará contra el Sr. Vincerti el novelista don Rafael López de Haro.

También en el distrito de Puente Caldelas habrá lucha. Contra el señor Fernández Villaverde contendrá, con el carácter de independiente, el acudalado propietario señor Avellanosa.

La Guardia civil de Tuy detuvo e ingresó en la cárcel del partido al industrial Joaquín Martínez Fernández y a doce súbditos portugueses que se encontraban en su casa y que pretendían embarcar para América.

Parece ser que dichos sujetos fueron puestos a disposición del señor gobernador civil de la provincia.

TODOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TODOS

ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

BOTELLAS En la calle de San Pedro, n.º 44, se compran de todas clases y a buenos precios. También se compran frascos blancos.



R. M. S. P.

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS RAPIDOS

Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

ARLANZA	5 de Diciembre	567'25
DESEADO	24 de Diciembre	552'25

Admiten pasajeros de primera, segunda, tercera y cuarta clase. Menores de dos años, gratis; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero. Estos barcos cuentan con instalaciones especiales de 3.ª clase, consistentes en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones, en recargo en el precio anunciado.

LINEA DE CUBA

PARA LA HABANA		
CARMARTENSHIRE	28 de Diciembre.	600'00
Precio del pasaje, incluidos impuestos, en primera. 1.522'25 Ptas.		
Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor.		
Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.		

Precio en tercera, incluido impuestos

Precio en tercera, incluido impuestos

600'00

1.522'25 Ptas.

Real, 81.

ALMANAQUE

NOVIEMBRE

27

SÁBADO

San Virgilio, San Facundo y San Primitivo.

Sale el Sol a las 7'13 y se pone a las 4'51. La Luna sale a las 6'33 de la tarde y se pone a las 3'27 de la mañana.

GACETILLAS CAMIONES

DE LAS ACREDITADAS MARCAS Saurer y Piergearrow

DE 2 A 4 TONELADAS DE CARGA

UTIL

Entrega inmediata. Autogar S. A. Fel-
- 160 11 al 15. LA CORUÑA -

DOCTOR BAQUERO

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Del Sanatorio Castex y Hospitales Lariboisière y San Antonio de Paris

Consulta, de nueve a una Plaza de Orense, 8-2. LA CORUÑA

Se vende la Farmacia de Nardela, y en caso de convenio al comprador, se realiza a parte la estantería y botamen. Para informes, en la misma Farmacia.

Galletas de "La Dulce Alianza,"

El público selecto siente verdadera predilección por las Galletas y Rosquillas que fabrica esta casa, la cual hace envíos a los establecimientos de Ultramarinos de España.—Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González.—SARRIA.

BAR La Alegría

HAY QUE VISITARLO
Mariscos variados todos los días

Se encarga de toda clase de merienda, avisando con dos horas de anticipación Manuel Becerra, 1.—LUGO

PELUQUERIA LUCENSE

DE Faustino Rodríguez Saa y H.º

RONDA DE LA CORUÑA, 4 (PUERTA DE LA ESTACION)

SERVICIO ESMERADO

EXQUISITA APSESIA

PAPEL COMERCIAL Y SOBRES

Se recibió una importante remesa

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o tabuloso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

Consulta en LUGO, HOTEL MENDEZ NUÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

En Mondoñedo, «Fonda de Cándida», el día 23.

En Ribadeo, «Fonda Ferrocarrilana», el día 24.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Calle Juan de Mená, 23-1.º

BANCO DE LA CORUÑA

SUCURSAL DE LUGO

SUCURSALES EN LUGO Y FERROL

EL BANCO DE LA CORUÑA, abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores.

Abre cuentas corrientes con intereses a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.

Descuenta y cobra letras sobre España y el Extranjero.

Cobra y descuenta cupones.

Admite valores en depósito.

Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las bolsas de España y del Extranjero.

Compra y vende monedas y billetes extranjeros.

Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero y en general se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de Caja de Ahorros, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

REINA, 5

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 LA CORUÑA :-: Teléfono, 404

Amplio comedor, independiente de los reservados.

Cinematógrafo de Salón

K O K

Pathé-CINEMA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones.

Más de 2.000 funcionando en España

Escogido y variado repertorio de películas ininflamables y constante edición de los éxitos más ruidosos del arte mudo.

PATHÉ-REFORZADO

ES EL MEJOR PROYECTOR CINEMATOGRAFICO

Más de 4.000 vendidos en el mundo

Aparatos cinematográficos oxiacetilénicos

PARA AQUELLOS SITIOS DONDE NO EXISTE FLUIDO ELÉCTRICO

Lo más cómodo y práctico

Concesionarios para España y Portugal:

SRES. VILASECA Y LEDESMA

Caballero de Gracia, 56.-MADRID

VIDA MILITAR

Regimiento de Zamora

Adición a la orden del Cuerpo del día de ayer

Habiendose regresado de la campaña logística, me hago cargo del mando del Regimiento, cesando en el mismo el Comandante D. Victoriano de Azcárraga Sánchez.

Por el mismo motivo se harán cargo del mando del 2.º y tercer batallón, los Tenientes Coronéles D. Marcial Barro García y D. Francisco Iravedra Carnero, cesando en el de dichos batallones los Comandantes D. Victoriano de Azcárraga Sánchez y D. Eugenio Arrojo Montero respectivamente. Por el indicado motivo se hará cargo del mando de la Compañía de Plana Mayor y Ayudantía, el Capitán D. Pedro Fernández Ichaso, y cesará el Teniente D. Vicente Valcárcel.

Servicio de la Plaza para el día 27:

Presidente de la junta inspectora de provisiones: Teniente Coronel del Regimiento Infantería Zamora núm. 8 don Francisco Iravedra Carnero.

Orden del Cuerpo para el día 26:

Con arreglo a lo que dispone la orden general de la División que antecede, esta tarde será revista la fuerza del Regimiento, por el Excmo. Sr. General de la misma, para lo que formarán las compañías en columna en el patio del cuartel, dando frente a la puerta principal.

Servicio del Cuerpo para el día 27:

Hospital y provisiones: Capitán don Jesús Manso Rodríguez.

Cuartel: Capitán D. Joaquín Osés Pedroso.

Imaginaria: Capitán D. Jesús Manso Rodríguez.

Guardia de Principal y prevención: Teniente D. José Vila Paz.

Imaginaria, compra, vigilancia por la Plaza y visita de Hospital: Teniente D. Leonardo Enriquez Rozas.

Oficiales para pernoctar en el cuartel de San Fernando: Alféreces don Lucio Ibáñez López, D. Angel Rfo Salazar y D. Salvador Díez-López.

Servicio de clases:

Guardia de las Mercedes: Suboficial D. Juan Martín Rodríguez.

Guardia de principal y prevención: Sargento José Castro Vázquez.

Imaginaria: Sargento Manuel Muñoz Cabezas.

Vigilancia y compra: Sargento el mismo.

Cabos:

Guardia de las Mercedes: Jesús Méndez.

Guardia de la Cárcel: Eugenio Cáceres.

Guardia de prevención: Antonio Alvarez.

Imaginarias: Amadeo Díaz y Francisco Santos.

Vigilancia: los mismos.

Patatas: Jesús Díaz.

Oficinas: Estación Rubio.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido el día 26 de noviembre en el término municipal:

Nacimientos

Muja San Félix.—Manuel Gradio Díaz.

Lugo.—Antonio Valcárcel Gay.

Idem.—Carmen Gutiérrez Fernández.

Idem.—Manuel Díaz Gómez.

Idem.—Cipriano Herrero Prieto.

Defunciones

Pedrada.—Josefa Gandoy Fernández, de 27 años, casada.

Lugo.—Juana Franco Gandoy, de 82 años, soltera.

Sereo.—José Prado, de 68 años, casado.

Tip. de EL PROGRESO - Lugo

La Baloise

COMPANIA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS

Sociedad Anónima fundada en 1863
Domicilio social: Basilea (Suiza).

Capital social: 10.000.000 de francos

Delegación general para España

Madrid, Mayor, 27, 2.º

Agencia general en Lugo

Manuel Becerra, 4

Limpie de troncos sus terrenos y conviértalos en tierras de cultivo obteniendo así mayores beneficios con el famoso arrancatroncos "K" de fuerza a brazo, puede usted hacerlo facilísimamente. No hay que gastar en en caballos ni en fuerza



Un hombre con este arrancacepas hace más trabajo que dieciséis caballos. La operación de este arrancatroncos esta fundada en el principio de palancas, de donde con un esfuerzo de cien libras sobre la palanca produce un tirón de 40 toneladas en la cepa.

No hay tronco demasiado grande para el "K" arrancacepas de mano
Se fabrica del acero más fino y se garantiza contra roturas

ANDRES DOMINGUEZ COFAN
MAQUINARIA AGRICOLA
Gabrales, 82.-GIJON

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

¡Ojo! - - - ¡Ojo!

AUTOMOVILISTAS QUE NO TENGAIS AUN VUESTRO

OVERLAND 4

El automóvil más económico, fuerte, elegante y confortable, que gasta tan solo 10 litros gasolina y 1/4 litro de aceite en cada 100 kilómetros.

Aviso que por vapor SUWEID he recibido

- 36 automóviles OVERLAND, 4 faeton, de cinco asientos.
- 3 » » 4 roadster, de dos asientos.
- 3 » » 4 sedan, conducción interior, cinco asientos.
- 2 automóviles OVERLAND WILLYS KNIGHT 20 sin válvulas, Sedan, conducción interior, cinco asientos, con aplicación de dos banquetas, siete asientos.
- 6 automóviles OVERLAND WILLYS KNIGHT 20 sin válvulas, faeton, de cinco asientos, con aplicación de dos banquetas, siete asientos.

Capotas especiales para convertir los faetones en sedan, con conducción interior, llenando así las exigencias de verano y de invierno.

Todos los coches recibidos anteriormente fueron entregados

Dirigirse para precios, catálogos etc. a

Manuel Neira

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA GALICIA Y LEON
Policarpo Sanz 46.-VIGO

Telegramas: AUTONEIRA

Teléfono: 143